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РАННОХРИСТИЯНСКИ СТЪКЛЕН МЕДАЛЬОН 

С ПОЗЛАТЕН КРЪСТ 

ОТ ВАРНЕНСКИЯ МУЗЕЙ 
Александър Минчев 

Утвърждаването на християнството и налагането му като единстве­

на религия в късната Римска империя е тясно свързано с разпростра­

нението през IV- VI в. на голям брой дребни паметници, свързани с 

този култ: кръстчета, иконки, медальони, капсули-амулети и др. Те са 

изработвани от различен материал - метали (включително и благород­

ни), керамика, стъкло и по-рядко - от кост, а със сигурност е имало и 

дървени. 

Сред тези паметници (наред с кръстчетата) най-разпространени 

са медальоните. Формата им най-често е кръгла или елипсовидна. 

Предпочитаната украса на тези дребни предмети са изображения на 

различни християнски символи. На някои от тях има християнски 

или магически символи и кратки формули1 . По-рядко, особено по 
металните и стъклените медальони, са представени и личности или 

сцени, свързани предимно с Новия, а понякога- и със Стария завет2. 
В зависимост от материала, от който са изработени, украсата им е 

врязана или нискорелефна. 

Във Варненския археологически музей постъпи наскоро един стък­

лен медальон3, който заслужава особено внимание (обр. 1: а, б). Той е 
открит в Североизточна България, но за съжаление обстоятелствата 

и точното място на намирането му не са известни. По начин на изра­

ботка и украса този медальон се различава от всички подобни ран­

нохристиянски предмети, които са ми познати от публикации у нас 

и в чужбина. Поради това смятам, че своевременното му публикува­

не ще представлява интерес за много специалисти, които се занима­

ват с раннохристиянско изкуство и ранновизантийски накити. 

Медальонът има не съвсем правилна кръгла форма, а околовръст­

ният му ръб е тесен и закръглен. Изработен е от зеленикавожълто по­
лупрозрачно стъкло с дребни шупли, което има на места червеникав 

оттенък. Диаметърът му е 3,3- 3,4 см, а дебелината - 0,4 см. Той доста 
напомня популярните, най-вече през V-VI в., стъклени ранновизан­
тийски екзагии, но е с много по-голям диаметър от тях. 
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Обр. 1: а, б. Рашюхристиянски стъклен ;1'tедальон 

с позлатен „гръцки " кръст от Варненския музей (лице и гръб) 

Задната част но медальона е леко и неравномерно изпъкнала, а 

лицевата е плоска, макар и не съвсем гладка. Върху нея е отпечатан 

доста плитко голям равнораменен „гръцки" кръст с ясно очертани 

триъгълни рамене, не съвсем еднакви по размери. Кръстът е покрит 

с тънко златно фолио, което е било положено върху още топлото 

стъкло, вследствие на което е прилепнало добре върху него. Фолиото е 

оформено по същия начин - като „гръцки" кръст, но с малко по-големи 

размери и излиза отчасти извън рамките на кръстовия отпечатък. 

Върху златното фолио не е поставено допълнително стъклено покри­

тие, поради което на места личат слаби следи от изтриване. 

В средата на кръста има предварително оформена вдлъбнатина, в 

която още преди позлатяването е било инкрустирано малко полускъ­

поценно камъче - ахат (?) с тъмнокафяв цвят и тънък хоризонтален 
млечнобял пояс. Камъчето има неправилна триъгълна форма. Долната 

му видима част е покрита отчасти също с позлата, докато горната част 

като че ли е допълнително почистена и полирана. Възможно е също 

така разликата между двете части да е резултат от дългата употреба на 

медальона - с течение на времето златното покритие върху камъчето 

да се е изтрило от досега с дрехата на притежателя му. 

Медальонът е бил счупен (вероятно при откриването) на три части, 

сега слепени. Липсва малка част от ръба, отчупена още в древността. 

Медальонът е произведен чрез леене, най-вероятно в глинен калъп, 

след което ръбът му е бил загладен. Отпечатъкът на кръста е оформен с 

помощта на позитивен, може би метален печат или с метално кръстче, 

притиснато към още неизстиналата стъклена маса. 
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При направата на медальона, още преди отпечатването на кръста, 

в горния край на едното му рамо е пробита малка дупка за окачването 

му на връвчица или тънко ремъче. Вероятно дупката е направена с 

поставянето на тънка клечка в още неизстиналото стъкло, която посте­

пенно се е овъглила от високата температура, а след това отворът е бил 

почистен. Възможно е вместо клечица в стъклото да е била вмъкната 

тънка тел, която е била раздвижвана до пълното му изстиване, след 

което е изтеглена от образуваната дупчица. 

Стъклените медальони са много разпространени през късната ан­

тичност. Те продължават една традиция, позната още от ранната рим­

ска епоха, когато по-бедните граждани на империята замествали с тях 

скъпите гемии камеи. Евтиният материал - стъклото, давал възмож­

ност такива украшения да се произвеждат масово чрез изливане в 

калъпи. Тези медальони са най-често кръгли или елипсовидни и са 

украсени с изображения на различни божества от гръко-римския или 

източния пантеон и техни символи и атрибути. Срещат се и портрети 

на императори и членове на техните фамилии4. Без съмнение част от 

медальоните с религиозни изображения са били ползвани от собстве­

ниците им освен като накит, и като амулети. 

Евтини и съобразени с вкусовете и вярванията на различни етни­

чески групи в империята, стъклените медальони са били едни от най­

популярните накити не само през цялата римска епоха, но и през къс­

ната античност и ранновизантийската епоха, а и след това. Въпреки 

това именно поради крехкостта на материала, от който са направени, 

днес те се откриват сравнително рядко, особено в българските земи. 

През IV- VII в. стъклени медальони продъmкават да се носят, но в 
украсата им настъпва промяна, наложена и съобразена с новата, пре­

обладаваща вече религия - християнството. В началния период на не­

говото утвърждаване в късната Римска империя все още продължават 

да се срещат езически изображения и свързани с различни нехрис­

тиянски вярвания религиозни или магически формули, мотиви и над­

писи5, в които обаче се влага нов, християнски смисъл. Поради това, 
особено през IV в. , а и след това, по медальоните се срещат едновре­

менно най-различни изображения - диви и фантастични животни, 

бюстове и фигури на хора, някои от популярните магически надписи, 

както и различни символи, свързани с християнството, библейски 
сцени или светци6. 

Медальоните с християнски символи или изображения, както и 

нагръдните кръстчета показвали религиозната принадлежност на 

своите притежатели. Те виждали в тези предмети допълнителна га-
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ранция за закрила от Бога. В този смисъл медальоните, както през 

римската епоха, играели ролята на амулети апотропеи ( т. нар. филакте­

рии) 7. Вярвало се, че въплътената в тях религиозна сила предпазва 
„по магически начин" от различните беди и злини, с които човек се 

среща във всекидневния си живот - болести, рани, различни бедствия 

и смърт8 . 
Както вече споменах, не ми е известен друг медальон, направен по 

този начин. Липсата на паралели и археологически контекст затруд­

нява по-точното датиране на медальона от Варненския музей. Ето за­

що то би следвало да се базира на начина на изработването на този 

интересен предмет, а донякъде - и на формата на отпечатания върху 

него кръст. 

Въпреки че още през ранната елинистическа епоха характерната 

техника на апликиране на златно фолио към стъклото се използва в 

стъкларските работилници в Изтока9, в Рим тя става модна и започва 
да се използва по-широко едва в периода I в. пр. Xp.- I в. сл. Хр. Тога­
ва тя се прилага предимно при изработването на съд чета за благо­

вония и друга козметика и доста по-рядко - за направата на големи 

стъклени мъниста за огърлици. По това време се променят донякъде 

художественият стил и начинът на полагане на златното фолио. За­

почват да се използват много тънки и тесни златни ленти, които 

се комбинират при формуването на съда или мънистото, като се уви­
ват едновременно с няколко други ленти от стъкло с различни цве­

тове. По този начин се получава т. нар. лентова мозайка (Bandmo­
saik), която придава особена красота на тези стъклени изделия10 . Но 
около средата на I в. сл. Хр. тази техника престава да се ползва от 

стъкларите в Римската империя. 

Едва по времето на Северите (към края на Пили по-скоро в нача­

лото на III в.) в Рим отново започва употребата на златно фолио в стъ­
кларството. Тогава се появява модата на кръглите стъклени медальо­

ни от т. нар. тип „sandwich gold glasses" (златни стъкла тип „сандвич"). 
Те са наречени така поради начина на тяхното изработване. В добре 

оформен кръгъл и плосък калъп е бил изливан тънък, прозрачен или 

цветен пласт стъкло, най-често зелено или тъмносиньо. Върху все още 

неизстиналата и постоянно загрявана до определена температура стък­

лена маса се апликирало внимателно златно фолио, което след това би­

ло изрязвано по определена, желана от майстора или клиента форма. 

Така полученото фино изображение било покривано след това с вто­
ри, още по-тънък слой от безцветно стъкло. То давало възмо:жност из­

ображенията да се вюкдат добре и да се запазят от повреди11 . 
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В украсата на този тип стъкларски изделия както през късната 

римската епоха, така и през късната античност най-често срещани са 

портретите. Те са много реалистични и представят отделни лица или 

цели семейства, нерядко се изписват и имената на изобразените. При­

състват и различни символи и/или пожелателни надписи. По-късно 

(предимно през IV в.) се появяват и изображения на библейски пер­

сонажи или сцени, както и надписи с християнско съдържание12 . Дос­

та по-рядко в украсата са използвани мотиви от юдейската религия -
главно седмосвещникът (менора) 1 3, животни и др. 

Един специален вид стъклени купи (вероятно доста скъпи) е бил 

украсяван с медальони от типа „сандвич". Един медальон бил поста­

вян на дъното на купите, а няколко други били апликирани по външ­

ната повърхност на стените14 . Вероятно поради ценността им, заради 

изображенията или по друга, неизвестна за съвременната наука при­

чина тези красиви медальони със златно фолио много често са били 

преизползвани. Изглежда поради това досега не е открит нито един 

цял съд с такава украса. 

Тези стъклени медальони се срещат почти изключително в Рим 

и в западните провинции на империята, като са били произвеждани 

докъм края на !У-началото на V в. най-вероятно в столицата, но може 

би също и в Александрия или в някой друг голям център на стъклар­

ството в Изтока15 . 
Сравнително голям брой такива находки се датират към края на 

III- IV в. и малко по-късно. Те се откриват най-често вградени допъл­

нително в стените на раннохристиянските катакомби в Рим16 . Меда­

льони от същия период са намерени и в други провинции на империя­

та, като някои от тях са използвани като гробни дарове17 . Засега в 
България не са открити или поне не са публикувани подобни предмети. 

Същата техника е използвана и за направата на медальона от Вар­

ненския музей. Но както бе вече споменато, той се отличава с това, че 

върху кръста няма нанесен допълнителен слой от предпазно прозрач­

но стъкло. Различни са както неговата украса, така и някои детайли. 

Не ми е известен стъклен медальон от типа „сандвич" със златно фо­

лио, украсен само с кръст, както и със закръглен ръб. 

Почти всички медальони от този тип са плоски и при вграждането 
им в дъното на съдовете не се подават над него18 . 

Единственото изключение е известната фрагментирана стъклена 

купа, апликирана отвън на стената на църквата „Санкт Северин" в 

Кьолн (от края на IV в. ), украсена с много апликирани „златни" меда­

льони (с различни мотиви), някои от които са изпъкнали19. Доколкото 
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ми е известно, няма публикувани и медальони с друга украса, изра­

ботени като този от Варненския музей. И накрая - трябва да отбележа, 

че досега не е известен нито един медальон от типа „сандвич" с дупка 

за окачване. 

Това подсказва, че медальонът във Варненския музей не може да 

се причисли към този тип стъклени изделия. По-възможно изглежда 

той да е специална поръчка по желание на клиент, изпълнена от добре 

запознат с технологията на позлатяване върху стъкло, но не особено 

внимателен майстор. Възможно е и медальонът да е бил само един от 

по-голяма серия (тоест много на брой) подобни предмети - част от 

по-масово производство. Това обаче противоречи на факта, че досега 

не е известен друг такъв предмет и то не само от България (което 

разбира се не е гаранция, че няма и други, все още непубликувани). 

Не е без значение за качеството на предмета и необичайната вложка 

от полускъпоценен камък в стъклото. Обикновено скъпоценните или 

полускъпоценните камъни, широко използвани в бижутерството през 

тази епоха, се инкрустират върху златни или (по-рядко) върху сре­

бърни накити20 . Това насочва отново към предположението, че става 

дума за специална поръчка - ако не единична, то поне предвиждаща 

ограничен брой медальони. 

През IV- V в. (а и по-късно) се разпространяват и други, техноло­

гично по-сложни дребни стъклени предмети с подобна форма и пред­
назначение, които имат християнски мотиви в украсата. Те обаче ня­

мат отвори за халки за окачване. Тези изделия са били ползвани като 

вло:жки на пръстени или на медальони. В последния случай им е до­

бавяна обковка от метална рамка - от обикновен или благороден ме­

тал, с халкичка за окачване2 1 . Сред познатите находки от този тип 
има един обкован в злато стъклен медальон, намерен в гроб от ран­

новизантийския некропол на Керч в Крим (Украйна), който обаче е 

датиран по-късно-в VII в. На лицевата му страна е изобразена от 
разноцветно ( т. нар. мозаечно) стъкло Св. Богородица с Младенеца, а 

на златната пластина, обковаваща гърба му, е изчукан релефен бюст 

на Исус Христос22. Очевидно е, че медальонът от Варненския музей 
не е бил предназначен да бъде поставен в обков, както керченския, 

независимо от близката им форма. 

Като най-близък пример до него както по начина на изработка и 

качеството, така донякъде и по формата на кръста стои много по­

малката по размери стъклена вложка на сребърен пръстен от частна 

колекция в Мюнхен. Той е датиран общо (заедно с други раннови­

зантийски пръстени) в IV- VII в. На вложката, върху фон от тъмно-
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Обр. 2. Сребърен пръстен 
със стъЮ1ена вло;жка 

с позлатен кръст хризма 

(по Bysaпz, das Licht von Osten, 
2001, р. 303) 

Обр. 3. Стъклен .медальон 
с кръст от Израел, JV- V в. 
(по Ct·adle of Ch1·istiaпity, 

2000, р. 143) 

червено стъкло, е апликирано кръстче от „гръцки" тип, оформено 

като хризма, изрязана от златно фолио ( обр. 2). Не е установено дали 
то е покрито с втори пласт стъкло, както е характерно за медальоните 

от типа „сандвич"23 

През късната античност много по-разпространени са обикновените 

лети стъклени медальони, които нямат отвор, а стъклени халкички за 

окачване. Наред с релефни изображения на животни, портрети и сце­
ни от ежедневието, по тях доста често се виждат и кръстове и хризми, 

светци, сцени от Стария и Новия завет, Св. Богородица и др. 

Такива малки по размери (с диаметър между 1,5 и 3 см) и евтини 
медальони са били изработвани чрез изливане в калъпи от глина с 

оформен украсителен мотив или чрез притискане на негативни печат­

чета върху излятото в калъпа и все още неизстинало стъкло. Към ме­

дальоните, перпендикулярно на плоскостта им, допълнително е била 

прилепвана халкичка за окачване от дебела стъклена нишка със съ­

щия цвят. 

В цветовата гама на стъклото, от което са изработени тези меда­

льони, преобладават различни нюанси на жълто, зелено и по-рядко 

синьо (характерни за доста други стъклени изделия от това време), 

а тематиката на изображенията е сравнително ограничена. Твърде е 

възможно те да са били носени не само поединично - като висулки 

амулети, но и по няколко, като огърлици, понякога в комбинация с 

разноцветни и различни по форма стъклени мъниста24. 
Тези медальони се датират в по-широк хронологически период -

от IV до VII в. , но украсените с кръстове и хризми се отнасят най-вече 

към IV-V в.25 . Формата на кръста (който обаче е релефен!) на един 
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малък медальон (диаметър 2,5 см) от тъмносиньо стъкло, открит в 
Израел и датиран в IV- V в. ( обр. 3)26, е подобна на формата на кръста 
на медальона от Варненския музей. 

В музейните сбирки по света (а вероятно и у нас) се пазят немалко 

подобни дребни стъклени медальони (с кръстове или други изображе­

ния, свързани с християнската религия) и кръстчета. За съжаление 

те рядко са обект на публикации27, вероятно защото имат не особено 

високи художествени качества и са трудни за датиране, когато не са 

открити в сигурен археологически пласт. Многото на брой намерени 

подобни предмети/амулети доказва масовото им производство и ши­

рокото им разпространение през IV-VII в. (а и по-късно), особено 
в източните провинции на ранната Византийска империя и Египет28. 
Макар и по-рядко, подобни находки се срещат и на Балканите. 

Центърът или центровете за изработване на тези медальони/аму­

лети (може би поклоннически сувенири) все още не са открити29.Ня­
ма съмнение обаче, че те трябва да се търсят предимно в Сирия или 

Северен Израел. Предполага се, че един от тях може да е бил Антио­

хия на Оронт3° . 
От друга страна, кръстът с вградено камъче на медальона във Вар­

ненския музей наподобява доста често срещаните през IV-VII в. злат­

ни нагръдни кръстчета с вложка от скъпоценни или полускъпоцен­

ни камъчета, които някои автори отнасят към групата на т. нар. „crux 
ge1n1nata" . Те се появяват за първи път около средата на IV в. в Рим, 
а след това стават много популярни сред християнското население на 

империята. Приема се, че те са имали апотропеични функции3 1 . Те се 

разпространяват из целия ранновизантийски свят и се отнасят най­

често към периода V- VII в. 32 . С твърде близка форма до кръста върху 
медальона от Варненския музей е едно миниатюрно (1,5х1,3 см) 

златно „гръцко" кръстче с гранатово камъче от частна колекция в 

Мюнхен. То произхожда може би от Сирия и е датирано в V- VII в. 33 . 
Златни нагръдни кръстчета-енколпиони (но с издъmкени рамене), 

със скъпоценни и полускъпоценни камъчета в средата са открити 

също и в северата част на Балканите. В България такива са намерени 

в селата Садовец и Бежаново, Плевенско34, а в Румъния - в Истрия35 . 
Всички те са датирани в VI в. В Румъния са намерени и два каменни 
калъпа, също от VI в . , за изработване на кръстчета с такава форма. 

На единия от тях има дори оформено легло за поставяне вероятно на 

полускъпоценно или стъклено камъче36. 

Формата на кръста на медальона от Варненския музей е сравнител­

но по-рядко срещана по дребните раннохристиянски накитни пред-
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Обр. 4. Бронзова аграфа с „гръцки " 

7(ръст, uю,рустиран със стъкло, 

от Везана, Израел (по Cradle of 
Ch1·istiaпity, 2000, р. 141) 

Обр. 5. Оловен а;журен медальон 

с „ гръцки " кръст от Шоха.м, 

Израел, VI в. 

(по C1·adle ofChristiaпity, 2000, р. 143) 

мети от IV-VI в. Ще посоча само няколко от най-близките примери . 

Такъв е кръстът върху една инкрустирана със стъклени късчета брон­

зова аграфа или фибула от църквата в Незана (Израел), която е дати­

рана най-общо в V-VII в. (обр. 4)37 . С подобна форма са и две нагръд­

ни кръстчета - енколпиони (сребърно и златно), с легла за камъчета 

в средата от сбирката на Музея на изкуствата към Принстънския 
университет, САЩ. Те са датирани в VI-VII в. , като е изказано пред­

положението, че може би са били изработени в Константинопол38. 
,,Гръцки" кръст хризма, инкрустиран с гранати, е представен също 

върху златен медальон - закопчалка на огърлица, от гроб в Kudiat-Za­
ker край Картаген, в Тунис, отнасящ се изглежда към втората половина 
на V в . 39 

Върху лицевата страна на един двустранен оловен амулет (меда­

льон) от България с неизвестно местонамиране, отнесен към VI в. , е 

изобразена хризма, чиято основна форма е също „гръцки" кръсТ'0. Ка­

то че ли най-голяма близост по размери и украса с публикувания тук 

екземпляр показва един ажурен оловен медальон с голям „гръцки" 

кръст от Шохам (Израел), датиран в VI в. (обр. 5)4 1
. 

Посочените по-горе не много близки паралели на медальона от 

Варненския музей могат да бъдат ползвани само като отправна точка 
за неговото датиране. Сравнението с някои от тях, както и казаното 

относно техниката, ползвана за изработването му, и формата на кръс­
та позволяват засега той да бъде отнесен към IV-V в. 

Голяма част от познатите стъклени медальони от IV- VI в. очевид­

но е продукт на масово производство, задоволявало нуждите преди 

всичко на по-бедните слоеве от християнизираното многоетническо 
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население на империята през Късната античност. Изработването им 

в по-големи количества може да бъде свързано и с обичайното за тази 

епоха поклонничество до Йерусалим и другите важни раннохрис­
тиянски центрове в Светите земи и в Мала Азия. Няма съмнение, 

че то е имало пряка връзка (както и сега) с посещението на различ­

ни, широко почитани от вярващите мартириуми, както и други ку л­

тови места, свързани с новата религия. Тяхното изграждане е за­

почнало наскоро след обявяването през 313 г. на християнството за 

равна с останалите религии в Римската империя. През IV и V в. на­

лагането на християнството като официална и единствена религия е 

било съпроводено с изграждането на много подобни архитектурни 

комплекси, посещавани от хиляди поклонници. 

От тези места всеки вярващ (подобно на днешните туристи) 

е вземал за себе си или за близки и приятели предмети, наречени 

„евлогии", и ги отнасял в родното си място като подаръци42. Такива 
предмети са били например дребните стъклени и глинени жетони 

с отпечатани върху лицевата им част релефни сцени от житията 

на мъченици и светци или свързани с живота на Исус и Светото 

семейство, както и с различни библейски събития. Те били изработ­
вани и разпространявани в големи количества на всички паметни 

за християнството места в Близкия изток. Подобни дребни предме­

ти амулети са служели на религиозната пропаганда, провеждана от 

църковните водачи през IV-VI в. във всички части на Византия, осо­

бено в нейните източни провинции. 

Жетоните били раздавани или (по-рядко) продавани на всички 

вярващи, които посещавали мартириуми, църкви, манастири или 

други поклоннически места в Светите земи. Тези евтини предмети 

не са били сувенири в днешния смисъл на думата, защото се е вярва­

ло, че те са осигурявали благословията на светеца или светото мяс­

то, предпазваща носещия ги от болести, грехове и други житейски 

опасности, особено онзи, който пътувал надалеч и по море43 . Въз­

можно е, разбира се, някои от тези жетони по-късно да са били поста­

вяни в пръстени и медальони и носени като амулети. 

Съвсем естествено е подобни предмети да са били изработвани и 

в Константинопол. След обявяването му за столица през 330 г. в гра­

да били събрани много раннохристиянски реликви. Донасяни от раз­

лични части на империята и най-вече от Изтока, те били съхранявани 

в новоизградените църкви44 . Това било част от религиозната политика 

на император Константин Велики и неговите приемници. Няма съм­

нение, че през V- VI в. броят на тези реликви нарастнал значително. 
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Поради тази причина редица от константинополските християнски 

храмове също станали място на редовно поклонничество за много от 

жителите на ранната Византийска империя. 

Може би и стъкленият медальон от Варненския музей е поклонни­

чески сувенир. Необичайната му направа и украса го нареждат сред 

най-редките паметници на ранновизантийското стъкларство и съще­

временно - на раннохристиянското изкуство, откривани в българските 

земи. Засега - до евентуалното откриване и публикуване на други по­
добни предмети - мястото на изработването му не може да бъде опре­

делено със сигурност. Все пак трябва да се има предвид, че регионът, 

в който е намерен медальонът - днешна Североизточна България, се 

намира относително близо до столицата на Византия (на около поло­

вин ден път с кораб). Ето защо ми се струва, че е доста вероятно ме­

дальонът да е бил произведен в някоя от столичните стъкларски ра­

ботилници. Той може да е бил донесен от някоя от многобройните 

църкви в Константинопол. 

Не бива да се отхвърля и възможността медальонът да е бил създа­

ден в някои от големите градове по Западното Черноморие, разположе­

ни между Дунав и Стара планина - например в Томи или Одесос, в 

които влиянието от столичните и източните производствени центрове 

е било осезателно. Публикуваните археологически находки, както и 
някои все още непубликувани материали и данни от последните про­
учвания в тези важни късноантични средища на търговия и занаяти 

сочат категорично, че през IV-VI в. в тези два града е имало добре 
развито стъкларско производство45 . 

Публикуваният тук стъклен медальон с позлата е извънредно 

рядък паметник на стъкларското изкуство от IV-V в. Той доказва 
използването на един твърде интересен метод за производство на 

някои дребни раннохристиянски украшения от стъкло. Той се отли­

чава от широко използвания метод чрез пресоване в калъп за масо­

ва изработка на раннохристиянски медальони в стъкларските рабо­

тилници в източните провиции на империята и изглежда е бил 

прилаган по-рядко, или за кратко време през този период. 
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EARLY CHRISTIAN GLASS MEDALLION 
WITH GOLD-PLATED CROSS 

АТ VARNA MUSEUМ OF ARCНAEOLOGY 

Alexande1· Minchev 

The Vama Museшn of Archaeology acquired recently а glass ineda1lion 
with unusual decoration. It has been found Ьу chance at an unknown site 
located in Northeastern Bulgaria (fig. 1 а, Ь ). 

The medallion has been produced of yellow-greenish se1ni-transparent 
glass cast in mould. It is circular in shape and almost flat, having а diameter 
of 3.3-3.4 c1n. On the upper surface, а „Greek" cross al1nost reaching the 
edges of the medallion was imprinted, the cross being covered Ьу gold 
foil. Over the cross, there is no second transparent glass layer, which is the 
usual procedure typical for the so-called „sandwich"-glass 1nedallions of 
the Late Ro1nan and Late Antique periods (3d- early 5111 centuries AD). The 
1nedallion has а small hole on the upper arm of the cross, 1nade during its 
production deliberately for attachment to а string or а necklace. 

The author had not found any exact parallel to this peculiar object. 
However, based on the production technique as well as on the shape of the 
cross and on s01ne similarities to other Early Christian objects including 
other medallions and а finger ring with gold-plated glass intaglio (figs. 
2- 5), а date of 4tii_ 5th century AD has been suggested for the medallion. 

The piece was рrоЬаЫу а pilgrim souvenir made either in the Eastern 
provinces of the Early Byzantine Empire or (most рrоЬаЫу) in one of the 
glass workshops at Constantinople. However, а local production origin in 
one of the large West Pontic cities located north of the Balkans Mountain 
should not Ье excluded. 

(Translated Ьу Alexander Minchev) 
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